

**Az Confoederalt, vagy öfzve Szövetkezett Magyar Ország Statufinak és Rendeinek, Békefésgról valo Punctumi.**

*Első Punctum.*

**A**Z véghez menendő Végezések, alkuvások, külső hatalmaságok, és nevezet Szerint, à Közbenjárokon kívül, az Felsőghes Sveciai és Boruffiai Királyok, ísmét à Velenczei, (és midön annak idejében, tsendesedik háboruja) à Lengyel, Respublikák, Guarantiajokkal, vagy Kezefségekkel, meg erőfittessenek, minden Nemzetek közönséges Törvénye, és más idegen Tartományoknak példája azt hozván magával, és leg főveb képpen, azt kívánván az Ország bátorsága; mivel mentől töb Királyok, és Fejedelmek Szavával erőfittetnek meg à Békefésnek fundamentumi, annál bátorságossab tsendeséget és nyugodalmat remélhet, mind à Király, mind az Ország, és minden hihetlenségnek ki irtását.

**Az elidegenedett Malecontentus**

Magyarok által dicsérettes Mediationnak ugy mint Felsőghes Angliai Kyrályné és Foederatum Belgium Uri Rendek Követtijeinek s- azok által az Felsőghes Császári és Királyi Commissionnak 1706. Elztendöben Junius Havának 15. napián Posomban bé adott békéllő Punctumokra ugyan azon Császári es Királyi Commissio válaft ad alább irt mód Szerinth ugy mint.

*Első Punctumra.*

**M**ind azok iránt à mellyek az mostani Tractatus által ell véghezödnek Magyar Ország Számára hasznos sabbat, illendöböt és bátorságos sabbat nem ísmér lenni az belső Guarantiánal, kijs az Törvényeknek, és az Diatabéli Articulusoknak mind az Kyrály, mind pedig az Orzághbeliek részéről szorgalmatos megh tartásán áll, és azoknak egy aránt való végheben vitelétölfügh, ugy hogy az Király, és Orzagbeliekhez képpeft egy más köztvaló tisztelett, böcsüllet, ízeretett, s- bizodalom legyen, mellyekröll tudni- illik Tractatusok, és Orzágh Gyölése által à mint reménleni, Közönséghes akarattól eléghséghes rendölések tétetettnek.

Az Külső penigh, kijs idegen Fejedelmeknek, és Rendeknek kezefséghébül állana, mivel annak jo gyömulcsét, és kimenetelét sohol megh nem mutathatni, ugy mint roszt és megh vető bizodalmatlanságoknak az az Diffidentianak Anyja, mind ártalmasnak, mind penigh héában, és szükségh kívül valónak lenni itéltetik; Azért inkább ezen cikkely, az dolgoknak véghez meneteléigh, és béfeiezéséigh méltán ell halladhat. Mivel hogy csak akkor világossan kitezhetik, ha megh fogh é lehetni az Békefésgh, kinekis ugy mint mégh bizontalannak, bizonyos és szükséghes megh tartásairánt, addigh kérdést tenni, avagy felöle vetekedni, nem csak haszontalan Munka volna, de talán abbül nagyobb akadally, és az egész munkának rendetlen bontakozása következhetnék és jollehet, az illyeten Guarantiárül, semmi irott Törvény nincs, s- nemis egyébb tálaltatik az irások avagy Acták között, hanem hogy réghenten az véghezéleknek megh tartása iránt az szomszéd Tartományok az Magyar Orzághbelieket, s- ezek víszont- amazokat asscurálták, à kiis az 1606. Elztendöbéli Bécsi Pacificatiobül, mely

### *Második Punctum.*

**I**Gazításban vétessék az Erdélyi Fejedelemség dolga, azon Ország Fejedelme választása, és az Austriai hatalomnak birodalmátul való elszakasztása, ugy más, szabadcságit, és ptatenfioit, vagy Kivánságit illető Punctumi irant, mindenképpen való igazságos satisfactio, vagy elégtétel által. Mellyetis mind az Ország Rendei egyben szövetekezésének ereje, mind pedig Magyar Országának bátorsága kíván.

az akkori Esztendőbéli Articulusokban találattik nyilván kiteszik. És hogy azis nem előbb Következet hanem midőn már Bocskaival való Tractatusok véghez mentek volna.

### *Második Punctumra.*

**V**Alamint nyilván való az, hogy Erdély föllyebb való időkben az Magyar Országghi szent koronátul fögghött legyen mindenkoron; és hogy az Vaidáknak választása semvolt annak Statusi és Rendei mellet, hanem annak és több tiszteknekis Collatioja, vagy adománya csupán csak az Kyrály eő fölséghe tetzésén állott, kirúlis az Vaidának szokott esküvése, mellyet az királynak tartozott letenni bizonsághot téssen, és hogy Erdélybenis az Fejedelemséghe csak az mostoha időnek mi-volta miatt, Töröknek abban való Uralkodása alatt bé csúszott légyent, az Országgh Articulusi megh mutatták: Ugy szintén ellemben tudva vagyon, hogy eő Fölséghe Erdély Tartományával minek utánna dicsőséghes fegyverinek boldoghulásával, az az Török igátul megh szabadéttotta, s-abbúl ki vette volna, annak minden Statusi és Rendei által, bizonyos Punctumokra és Conditioakra lépvén, ugy alkut megh hogy ezek az Guberniummal és annak Rendivel, melly mind két részrül egyenlő akaratul béhozodott és bévétetett, és mostis azon állapotban vagyon, elegendyenek megh, és semminémő változó Ujtást aziránt, a ki tudnillik az Karloviczi Békeféghnek (mellyet eő Fölséghevel egygyütt éppen és szentül a mint hogyigen szükségheis megh Tartani akarnak) ellenére lehetne ne kívánnyanak, sőt ugyan ott némely fölháborottaknak minden némő Zurzavaros cselekedetit nagy fönt és közön-séghes ellenmondással semmisé tették. Ugy az Panaszoknak és Nehézségheknek orvos-sághát eő Fölséghe-tül, vagy máris vették, vagy legh közelyebb, a mennyire az időnek mi-volta, és alkalmatósággha engedi az Igazsággh-tul s- eő Fölséghe kegyeségghétül okvetetlen következendőt várják. Kihez képpest ezen Császári és Királyi Commissio, által nem lathattya, minémő szin és okalatt, az Malecontentus Magyarok az Erdélyi Statufok vagy Községgh Neve alatt valamit kívánhassanak, vagy az mostani Tractatusokban keverni merzellyekkiknek tudni illik ószvekötlezésék, csak egyenként önnön magokat talam illethetne, de az, az igaz és legitimus Urátul, az Ur-sághát és birtokát, el nem idegenétheti sem kétségghben nem veheti, és birodalmának for-

### *Harmadik Punctum.*

**A**Z utolsó Pofoni Gyűlésbeli erővel ki Sajtolt Articulusok (mint Kutfejei és eredeti minden el mult, jelenvaló, és Következendő gonoszoknak) egészlen a Successiorol való kérdést ez Tractatusra halasztván, el töröltessenek. Az András király Decretuma pedig, minden ő Punctumival és cikkelyeivel, minden részeiben meg elevenitessék és megtartassék. Az Soproni Gyűlésbeli Articulusokis, ha mellyek hasonloképpen erőszakoson ki-Sajtoltattaknak tapasztaltatnának, semmivé tétessenek.

### *Negyedik Punctum.*

**M**enyenek ki az Országból, és Magyar Országnek Erőseiből -S- minden Præsidiumiból, az idegen Hadak, mellyekis az Országnek szükségéhez és szabad akarattyához képest, maga Nemzetiből álló Hadakkal és Tisztekkal mindenkor ez után meg rakva légyenek az 19dik Articulus erejével 1655. és 1659. Art. 25. Azon Had pedig, az Ország Gyűlésén arra redeltetett Királyi Jövedelmekből az 1458. Esztendőbeli 2dik Articulus értelme szerint, tartassék.

Amáját sem változtathattya, sem pedig az Erdéli Statufok jusát maghának nem tulaidonéhattya, se föl nem forgathattya. Ha pedig valakik az Erdélyiek közül, az kik az mostani Magyar Motufokban bé keverettenek volna, magok Neve alatt bocsánatott, Engedelmet, és helyben állétáft illendő képpen kívánni foghának, azokat megh halgattni nem tiltatik.

### *Az Harmadik Punctumra.*

**N**em igazolhatni azt, a mi az utolsó Diaktáknak, úgy mint Pofoninak egészlen, Soproninak penighlen részszerinth erőszakosfanki factart Articulusairól állétattik és legh kissébben sem próbáltatik. Mert ugyanis ki mondhattya azt erőszakosnak lenni, a mi szabad közönséghez akarattól az egész Ország hiv Statufi S-Rendei által lótt és- végeztetett, és az után úfusbánis mét s' éltekis véle. Jollehet hogy az mostani mozdulások okának fundamentoma ezzel ellenkeznek, mivel egyébaránt az előbbeni Törvényekről és Articulusokról hasonlót lehetne tartani, a mellyeknek megh állására, csupan csak magok joakarattyokból hailandók, az ellenkezők penigh soha sem köteleztetethének.

Mindazáltal ha föllyülnevezett Ország Gyűléseiben lótt némely Articulusokat, az eő Főlségnek és Ország jóvára megh köllenek változtatni, azokiránt az legh Közelyebb léendő Gyűlésben munkálkodhatni, s- végezhetni, az alat penigh fönt maradván mind azok, a mik eő Főlségétől az Successionak és Törvénynek értelme szerint való Királyi Jusának járanta, az Mediatio által már megh jelentetve voltak.

### *A Negyedik Punctumra.*

**A**Z Hadaknak (kiknélkül sem békefégh, sem nyngódalom nem lehet, sem a Törvények né bátorságossak) idegeneknek Hasonloképpen mint az Ország- vagy Hazabélieknek az Országban való szükséghez vólta az el mult időkbenis elegendé megh ismértetett; nemis rendeltetett, a Külsőnek ki vitele külömben, hané, mindenkor olly okkal midön tudnia illik, a vég helyeknek a Szomszédos, és többire ellenséghes Hatalmaságok ellen és egyszer-S- mind a belső tfendességnek, és a királyi Mátoságnak né tálám támadható és minden Magyar Nemzetből álló Királyok alattis gyakorlatossággal támadott Zenebonáknak ellene, elég séghesképpen bátorságossan meglehetett. Melly járnt, az Szentséghes Romai birodalomnak, és az egész kőröfzténységnek is dolgha f roghitt fön, kik-

nekis felette igen szükséges hogyez, ugy mint  
előttök lévő Kőbátyamegh tartásék, es az  
emlétet Romai Birodalomnak mind ezideig-  
len nagy Költségivel, sok vérontásival, és  
Számos hadaknak Küldésével való Oltalma-  
zására, mindenkor Főlettéb nagy gondgya volt.  
Sőt még az Főlséghes Császár örökös Orszá-  
ghi, és Tartományi, a vég helyeknek, és Vá-  
raknak, és azokban lévő vitézlő Rendeknek  
tartásában és ki Fizetésében Esztendőnként  
gyors Segétsséggel voltak; bátorságos lehessen-  
é pedig a most emléttett tsendéséghet, a Kül-  
ső Hadaknak ki rekesztésével (a kikért magok  
az Országbeliek az elmúlt időkben eő Főlsé-  
ghénél gyakorta Könyörgöttek) csupán csak  
az Hazabéliek által, hogy illendőképpen meg  
szereztesék reménleni? Es Idegeneknek állé-  
tassanak - é azok, a kik edgyedül az Ország  
Oltalmára hivatván, és fordétavn folgyá-  
valis tartatnak mindaz által ez után az békefésé-  
nek idejéigh minémő Számmal, a kivánt egyé-  
ségégh járnt hogy az már reméltet, elmék egye-  
zésére nézve bátorfagossák legének; Bizonyos és  
a mennyire lehetséghe, Külső és ha-  
zabéli, mezei, és Erősségekben való Hadak, az  
végekben, és Præsidiumokban helyheztesse-  
nek Nem köllőmben, hanem az Ország Gyű-  
lésén elintéztethetik egészfen, és ottis végez-  
tethetik egyszér s-mind, hogy az főlcslegh va-  
lók ki vitéssenek; a meg maradandok pe-  
nighlen jó rendel az Ország Gyűlésében  
a Statufoktul Szabott fizetéssel, Kemény  
Zabolán, a szegénység nyomorgatása nél-  
kül, a nekik rendelt helyekben, és erőssé-  
ghekben tartassanak, és Soldal fizettesse-  
nek, és ekképpen alá S-Fel jártokban, se meg  
Szállásokban, az Ország lakossinak terhekre,  
alkamatlóságokra és győtrészekre ne légyenek.  
Az Generalisoknak ismét, és Főb-S-alacson-  
nyabb Tízteknek az Hazabélieknek s' mind  
külsőknek, kinnek kinek a magha hiva-  
tallyához képeest, ki, kivel ércsen egy-  
ett, kitül halgasson, és mellyiktől fügjen,  
mely helyben, és rendben légyen, mind a két  
Nemzet egymást miként bősüllye, bizonyos  
regulák, és Rend, és köllőmbet Cselekedők el-  
len, kemény, és el engedhetetlen büntetés,  
Szabatassanak: Es Noha az elidegenedet Ma-  
gyaroktul Czitáltatott Articulusok 19. Anni  
1655. és 25. Anni 1659. az egész hadi Rendek-  
nek ki vitélet. Muttattyák, de ellenben más  
Articulusok találtatnak, fő képpen Articuli  
11. 1609. és 19. 1546. kiknek ereivel, Szabad  
a királynak akár jelen légyen akár ne mind Ma-  
gyar mind penig külső Nemzetekből való Ha-

### Otödik Punctum.

**T**étefsék elébbeni helyében eg-  
észlen, nagy authoritással az Pa-  
latinális vagy Nador Ispánságbéli  
Méltóságnak, mellyis az Trip; 2dik  
Rész: az 29. Tit. Ismét az Mátyás  
király Decretumában 1485. Eszt à  
Palatinusi Authoritásról iratott 10.  
Art. és más Törvényekben is szerte  
szélyel, van bé foglalva; hasonlo-  
képpen Ország Biróságának, Bánság-  
nak, korona Orzóságnek, Tárnok  
Mester nem külömben Cancellaria,  
Vármegyék, Királyi Városok, és más  
illeten hivataloknak, Méltósága és  
Tiszti; még pedig à Palatinusi Méltóságra  
à Király négy alkalmas, és minden  
ki vetés nélkül való Személyeket az  
1608. Eszt. 3dik. Art. szerint, ha az  
Evangelicusok Közöttis találtnak ar-  
ra alkalmasok, nevezzen; másként  
penig, azon Articulus helyben ma-  
radván, à Vallásnál nagyobb tekintetben  
vétefsék à qualitas, vagy elégség, az  
Választás az Orzágnál maradván. Az  
Ország dolgainak annakokáért igazga-  
tásának hatalma, azon formán, mint  
à 10. Art. Uladisl. Decr. 4. Ismét 1518.  
Eszt. 39. és 40. Art. tartják, az Palati-  
nus és à Tanács mellett legyen, melly  
Tanácsrais az Egyházi Urak közzül  
négy, az Ország Bároi és Világi Urak köz-  
zül nyolcz, à Nemesi rendből pedig  
tizenkettő minden részeiből az Ország-  
nak úgy mint: à Dunán túl és innen,  
úgy az Tiszánis túl és innen valok köz-  
zül választassanak, kiknek Tanácsokból  
parancsolhasson és rédelhessen à Király.  
Hogy ha pedig történnék edgyikének  
vagy másikának halála A Nador. Ispán,  
à több élő Tanácsokkal edgyütt, à Kirá-  
lynak három alkalmas személyt, à

adakat tartani még az engedetlenek és Párt-  
ütőknek még Zabolázásárais. Hasonlo kép-  
pen. 30. Anni 1552. és többek, hogy à Hadak  
az időnek, és állapotoknak mivoltához képeft,  
à Vég helyekben maradgyanak, muttattyák.

### Az ötödik Punctumra.

**A** Palatinus vagy Nador Ispán, igen-is élyen  
azon Authoritással à mint az Ország Tör-  
vénye tartja, úgy az Ország Birája, Bán, ko-  
rona Orzók, Tárnok Mester, Cancellaria, Vár-  
megyék, Királyi Városok, és ha eddighen  
az ilyen Tisztekben lévők magok Tisztekkel  
nem éltek, magok az okai.

A mi pedig à Palatinuságra való neve-  
zést illeti, à Vallásoknak már sokszor említett  
külömbőség nélkül jollehet ennek à kívánság-  
nak mind itt, s mind à több Punctumokban elő  
hozása Szükség fellett valónak láttatik lenni mi-  
vel mindenütt Törvényessé fön tartatott annak  
rendtartása, mindazáltal mégis innen azt ki re-  
kesztetni, semmi szándék sincsen; Példánk eb-  
ben mikor à Palatinuságh vácál vala hogy az  
Ország Gyülésében Anno 1681. az Augusta-  
na Valláson lévők közül két Személy candidal-  
tatott vala, de az érdemesebbnek választása az  
Orzághélieken állott.

A mi pedig az Ország Tanácsí hatalmát  
nézi, az Ország dolghai igazgatásiban, az elő-  
hozott, Articulusok Szerint, azok csak há-  
rom Esztendeigh tartottak, amaz Anni 1518.  
44. Articulus szerint, és három Esztendő  
mulva, magoktól el multak. Azon kívülis,  
következett új Articulusokkal, más moddal az  
előbbieket az utobbiak által el rontattak. De  
mind ezek az Ország Gyülését illetik, vala-  
mint régen is az Ország Gyüléseiben végeztet-  
tek másoltattanak, és Fölbomoltanak, az Sze-  
rinth ha à Statufok akariák, még ujjitathatnak.

A mint hogy eő Fölségének semmi elle-  
nére, vagy nehézségére nem lépzen, ha az Igaf-  
sághnak serényebben és jobban való ki szol-  
gáltatására, ben az Országban jó állandó Tör-  
vényház vagy Curia Orvoslásul, rendeltetik,  
kinék Assessorit avagy Birait eő Fölséghe ne-  
vezhesse, noha az ollyanok az Hazabéli Statu-  
fok által is Commendáltathatnak, sőt inkább  
ezen Czélt minden igyekezetivel Segéteni  
foghia.

meg holt helyében, hasonloképpen, az Vallásnak Külömböztetése nélkül, javalyon, kik közzül, a Király, a meg holt Tanács Ur helyében tégyen, ezt hozzá tévén: Hogy a meg irt Tanácsnak hason fele, edymást fel váltva, Budán lakják.

### *Hatodik Punctum.*

**A** Llittafsék helyben, a törvény szerint való Generaliságoknak vagy fő Hadi vezérségeknek Méltósága, és hatalma, az közelyebb való Ország Gyűlésében 1526. Efst. 18. Art. értelmé Szerint, fel állitván, a leg Főb Generalis Tisztit, Kinekis a Király után, főb hatalma alá vettefenek, minden Hadi dolgok, akár Békefséges, akár Hada-kozo údókben. Hogy ha penigh, annakutánna történnék Vacantiaja vagy nem léte az Ország Hadi Vezérjének mivel fokáig anélkül lenni, tanácsos nem vólna; Az Ország Gyűlésének penigh ideje továb haladna, tehát, más Hadi Vezér választásáru a Nandor Ispán, és a Tanács, Levelei által, megh találtassanak mindé Vármegyék, Külön külön; Hogy, két Holnap alatt, minde- nike, a maga Voxát, és tezését, megh irja; Mely iráfokis, midőn a Tanács eleiben jutnak, a mely érdemes szemé- lyre töb Voxok czélóznak (nem gondolván edgy vagy más Vármegyé Vo- xolásá hijával) a Nandor Ispán, a fok- szor említett Tanácsal edgyütt, fok- szor mondott Ország Hadi Vezérsé- gére, választott személyt, ki jelencse, és ki hirdesse.

### *Hetedik Punctum.*

**S**Zámkivetett, törvénytelen, Cama- rak, és Királyi Fiscus hatalmának, és igazgatásának helyében állattafsék, a Statufok Törvénye Szerint, a Kincs- tartóság Tisztit, kiis a maga számadását a Közönséges Ország Gyűlésében, el igazítani tartozzék, az 1526. Efst. Má-  
sodik

### *Az Hatodik Punctumra.*

**A** Mi az Fő Generaliságnek Tisztit illeti, mi- vel máskéntis az olyan Generalisnak vá- lasztása mindgyárt az előbbeni Punctumban való kívánsággal nyilván ellenkezik. Ellemben pedig hogy eő Főlséghe után a Palatinus az Expeditiokban Fő Generalis légyen kitetfzik, a Mátyás király Törvényéből úgy mint Decr. 5ti Articulo 4. Hasonloképpen, a Soproni Ország Gyűléséből Articulo imo, és ott, -S- az ellen- kező fél által föllyebirt Punctomban alétott, és confirmált Törvényekből. Annakokáért ha az Orzághnak részeiben való Generalis- ságokról avagy egyéb Hadi Tisztekről, vala- mi Uij redelésnek lenni kellene, annak, a mint előb megh van mondva, és magok-is a Male- contentufok akarják, a közönséghes Orzágh Gyűlésében minden Statufoknak, és Rendek- nek köz végezéséből kell meghlenni kik egy- szer-S-mind megítelik hogy ha az olly Gene- raliság a mint Kévánnják, a magok és az Orzágh hasznára léendő léfzen-é?

### *Az Hetedik Punctumra.*

**C**Sak az Orzághnak Kamarabéli és Fiscális, ugy más féle jövedelmei, jól és igazán ki szolgáltatassanak, és mi a véghe a Kiralytól, és Orzághtól vannak rendelve, minden fogyat- kozás nélkül a Törvények szerinth fordétassa- nak, mind egy léfzen, akár az haza végezésé- ben azok helyyeken Fundáltatott Kama akár Kints Tartó nevezeti állatt, mindazon által a Törvények, és Articulusok szerinth való gyű-

ödik Lajos Király Rákos mezején tett gyümölcsé legyen. Mivel csupán a Király végezésének 3. 4. és 5. Art. Szerint.

### Nyolczadik Punctum.

**A**Z Országnek Szencséges Koronája minden Kintsévé, Királyi Könyvekkel, és minden hozzá tartozandokkal, tovább való halogatás nélkül, az Országban viszta hozattasék, és, megh ismért hűségű, az Országhtól arra választandó Hazafiai Őrizeti alá bizattasék, és azok által, Murány Várában Őriztesék, mellyet ennekutánna, akar melly történhető belső Zenebonákra nézve, a Palatinus, és az egész Tanács edgyező te czése nélkül, az Országból ki vinni, Szabad ne legyen, azt mutatvan Uladislaus, Király Decret. 1. Artic. 3. Ismét 1608. Eszt. Art. Ad 4. ante Coronationem. 1622. Eszt. Artic. 2. 10. Conditioja 1659. Artic. 1. 10 Conditioja. Hogy ha penigh történék Ország Gyűlésében választott illetén Korona Őrőknek halála, a kik helyekben állitandok, azok nem magános Kérésekre, hanem az Uladislaus Király 4. Decret. 22. Articulusa Szerint a Király és az egész Egyházi, Világi Urak és más tób Haza fiai által mindenkor az Világi Urak Közűl választassanak.

### Kilenczedik Punctum.

**A** Neo-Acquisticum, vagy ujjolag Szerzett Hadi Jus, akar Török, akar minémű más nevezet alatt való, örökösön femmivé tétessék, és femmiv

gyümölcsé legyen. Mivel csupán a Király Jövedelmei a néhai boldogh Emlekezető Ferdinand Királyki adattatott feleletiből az ország Gyűlésének Articulusira de Anno 1545. *S. videtur itaque* éppen csak a Királyok Kegyelmes tetzésétől függenek. Es azokrúl, sem a Kamara, sem más Administrator, senkinek nem Kényszerítettetik számot adni, a Királyon Kivül. Az Ország adóirúl pedigh, és más jödelméről, méltó hogy azoknak Perceptorivagy akár mi nével neveztesse nek, az Orzágnak, ugy mint a kié azon Contributio, igazán számot adgyanak. Es igyezen egész dologhrúl az Orzágh Gyűlésében legyen végezés és Rendelés.

### Az Nyolczadik Punctumra.

**A**Szent Korona végett az Malecontentusok által czitált Articulosok, nem mondgyák, hogy a Korona Murányban Tartattasék, hanem Posomban, azért ez utánis, ugyan ott, valamint eddigh az Orzágh Kinccseivel edgyütt maradgyon. A Korona Őrők pedigh, az Orzágh Törvénye Szerint, és Kiváltképpen Artic. 26. Anni 1625. és 35. Anni 1681. az Orzágh Gyűlésében választassanak, és a kik, megh holtak helyében álléttak, megh erőfittesenek avagy ujjonnan álléttassanak; Nem Külömben annak Őrzésére való Személyek, a Törvények Szerint rendeltessenek és tartassanak. A Királyi Könyvek pedigh a mint eddigh, mindenkori Szokás Szerint az Orzágh Lakossinak szükséghe azt hozván maghával, ez utánis a Király Magyar Udvari Cancellariájánál állandoképpen afferváltassanak.

### Az Kilenczedik Punctumra.

**J**ollehet a fegyverel kérestett Jus, kiváltképpen azon helyeken mellyek száz Esztendő és emberi emlekezet felett a Török birtokiban voltak, és az utólszori hadakozás által viszta vétettek, hathatos, és minden Nemzeteknél

Just az Auszriai Ház úgy mint Auszriai Ház, magának ne tulajdoníson, vagy ne praetendályon, mert senki Jozfát Törvényes ut kívül à Királynak el venni nem Szabad 2. Articul. András Királynak, Part. 1. Oper. Decr. Trip. Tit. 9. azt tartván. Mivel azért, à Király Kötölessége, és Diplomájában való esküvésének 1659. Efst. 11. Conditiojának ereje Szerint, az Ország határainak és végeinek terjesztésére és bővítésére, köteles volna; De, à megh számlálhatatlan adozásokon kívül, az el vezett Ország részinek visszafizetésében, à Magyar Nemzetis vétét bővön ontotta; Annakokáért, Fegyver vagy Török Jussa Szinével el idegenített, vagy akar melly uton modon el vétetett Jozfágok, minden pénzbeli fizetés nélkül, à törvény Szerint való Successorokra, vagy maradékokra, visszafizetendők Szálynak à praetendenseket vagy ahöz közőket tartókat, vagy à vévőket, vagy az ujj Possessorokat, vagy birodalmában lévőket, à Bécsi Udvari Kamarára igazítván. A kik penigh, azon őket illető Jozfágoknak, akar Törvénytelen Decretummokra, parancsolattyokra, akar ijezgetésekre, akar Kételenségből lött, alkuvásokra nézve, árát megh adni, és azon Török Just megh fizetni Kényszerítettének, azoknak, egész elégtételek Szolgálatfésék, azt Kivánván az Közönséges igazságis, hogy Kinek kinek az ővé megh adattafésék.

### *Tizedik Punctum.*

Jollehet az 4. Punctumbanniss, à Cancellariuság Tisztinek emlekezeti lött, világosabban mindazonáltal kívántatik: Hogy, mivel megh határozva vóltanak, à Magyar Királyok, Art. 9. és 10. Ante Coronationem, még 1608. Efst. hogy az Külső-Nemzetbeliek az után, à Magyar dolgok igazgatásában soha magokat ne elegyicsék, végeztetettis vólt, hogy, ha Ki az Ma-

gyarok

nél Szokásban vétettet okokon építettett; Mindazon által azon Neo-Acquistica Commissio, jollehet azis az eő fölsége igazságos igyekezetiből, arra nézve hogy senki igaz Jusában rövidséghe ne szenvedgyen, bé álléttatott vala, à Békefégh kedvéért, az Ország Gyűlésében, az illyetén úgy mint à Király titkos, és az Privatusok praetendált Jussok iránt, indétott Controversiákról föl találandó modalitás által, tollatfésék és erőtlenné tétéfésék. Mivel más-kéntis, à citált Articulusoknak erejek, és az utóbbi Soproni Gyűlés 37. Articulusá Szerint, az Királyi Fiscus, az eő Praetensioit, és keresetit à Törvény rendi Szerint tartozik indétani, és folytatni, helyben maradván à praetensivé megh Károsodtaknak Processussa, in Articulo 42. Anni 1649. ha kik azzal élni akarnának. Az atyafiságos megh alkuvásnak pedigh Kiváltképpen és mindenütt helye légyen.

### *Az Tizedik Punctumra.*

A Királyi Magyar Udvari Cancelláriának auctoritása, és gyakorlása legh elsöbbenis, à mnit à Törvények mutattyák helyben álléttatik, és ha ebben valami-fogyatkozás, akár melyokból lenni láttatnék; Ugy à mi, az Udvari Cancellariuság Tisztiról, hogy világhi Erdemes személynek adafésék, itten emléttetik, à Gyűlés által elő adando illendő uton modon helyben álléttatik, és el végeztetik; Az mi pedigh à Cancellarius Személyét nézzi valamint eddigh mindenkör, az eő Fölséghe Kegyelmes tetszésén fogh állani, és még à Gyűlés



gyarok Közzül, magok Magyar dolgai-  
ban, más Nemzetbéli Tanácsokhoz,  
Secretáriusokhoz, à maga Expeditio-  
jáért folyamodnék, és azt azoktulki ve-  
néazonnal erőtelen és hafzontalan lé-  
gyen. Mivel penigh, az el mult údök-  
ben, még 1563. Eszt. 35. Articulusa  
ellen, nyilván való cselekedetek tapasz-  
taltattak volna. Azért Cacellarius  
Magyar Nemzetből alkalmas (à mint  
hogy máskéntis à leg főveb Ország  
Cancellariusza mindenkor Papi rend-  
ből áll) most, és mindgyarást, Világi  
állittasék. Es, ezek felett, à mi töb-  
bire nagyob Gravaminák vagy Nehéz-  
ségek veleje idegen Instantiáknak à  
Magyar dolgokban való magok tör-  
vénytelen avatásának, légyen vége, és  
tiltassanak megis, még penig ollyfor-  
mán: Hogy à Király, à Magyar dolgo-  
kat, sem à Külső Ministerium vagy  
Tanácsok által, ne Folytathassa, sem  
az Expeditiokban, magokat az Aulica  
vagy Udvari, Bellica vagy Hadi, vagy  
Camerális, vagy más akarmely Cancellariák,  
vagy Dicasteriumok, ne elegyicsék;  
Hanem mindenek à Magyar Cacellariára  
bizattassanak.

### *Tizenegyedik Punctum.*

**A**Z Ország minden Egyházi, és  
Világi Tisztei és Méltósági, à  
Világiak jránt, az bé vött Vallások-  
nak minden válogatása kívül, ós Nem-  
zetbéli és érdemes Hazafainak osztas-  
sának, és azok által igazgattassanak, az  
1622. Eszt. 24. Art. szerint, és à kikà Haza  
törvényének alája nem vettettek. S-  
szemelly szerint magok lakását álha-  
tatoson az Országban nem helyhez-  
tették, sem Jozságokat ne birhassanak,  
annál inkább Méltóságokat ne viselhe-  
fenek; hogy penig az Egyházi Titu-  
láré, vagy Jövedelem nélkül való Tiszt-  
béli adományok az Külsőknek ne adat-  
tassanak, és à mellyek adattattanak  
tollók el véteffenek Art. 30. és 32. Ulad.

Decr.

lés előttis arra alkalmasról fogh providealni,  
nemis engedtetik megh, hogy más Cancellá-  
riák vagy Dicasteriumok által à mostnevezett  
Magyar Udvari Cancellariának, valamely  
praediciumja leheffen.

### *A Tizenegyedik Punctumra.*

**A**Z Országban minden Egyházi és Világi  
Tiszteknek s- Méltóságoknak, ki osztásá-  
ban az Király és Haza Szolgálatyáru érdemes  
és alkalmas Személyekre létzen mindenek  
előtt Tekintet, az elő hozott Ország Törvé-  
nye-Szerinth, noha à külső, és az Hazában  
bé vött hasonlóképpen Erdemes Személyekis  
à Király kegyelmességétől az 1609. Eszt. 11.  
Articul. értelme Szerinth az iránt ki nem re-  
kesztetnek, sőt à Szent István Decretumá-  
nak 1. Könyvének 6. Részében javaltatnak,  
és à réghi időknekis Szüntelen Emlkezeti  
mutatták. Es eő Fölséghe valamint à Vilá-  
ghi ugy az Egyházi Tisztek és hivatalok adásá-  
ban minden Országgi, és Tartománybéli Nem-  
zeteknek (ha másként arra alkalmasok) ni-  
mindenütt azokhoz való jutást, sem az Nem-  
zetet sem (az Világgiakra nézve,) à vallást nem  
külömbztetvén, Kegyelmeffen még engedni  
kiván. Mert ugyanis az Igazsággal ellenkez-  
nék ha idegenek közzé Számláltatnának, à kik  
minden

C

Decr. 2. és más Törvényekis tartják. A Canonok vagy Egyházi törvények értelme szerint, és Art. 3. Ulad. Decr. 2. 1498. Art. 56. tiltatik, hogy egyfzemély, két Egyházi Adomány birtokában ne légyen, és hogy birodalmakban lévők élteben, à Successio vagy jövendő birodalma, másnak ne adattassék. A mi pedig à Világiakat nézi. Hogy à Véghelyeknek Gubernálása vagy igazgatása, à Magyar Tanácsból légyen, és azoknak Méltosági, kapitánysági Praefecturái, vagy Fő Gondviselesi, Tifztségei, úgy à Cancelláriuságis, azon Magyar Tanácsból érdemes és alkalmas Magyaroknak adattassanak, tanit arrul, az Bécsben lótt Békeféség tfinálásának 9. és 10. Punctuma 1606. ismét 1608. Eszt. Art. Ad 9num & 10um, és hogy à Jofzágokis, más Nemzetbéli fzemélyeknek femmiképpen ne conferáltassanak világofon ki tetzik az Albert király 1439. Eszt. 16. Artic. és Ulad. Király Decr. 5. 10. Sőt ha kiknek adattanak elvéteffenek 1599. Eszt. 31. Art. Az Nemzetbéli érdemeffeknek pedig, pénz nélkül ajándékozattassanak Anno 1608. Ante Coronationem ad 9num & 10um és Anno 1439. Art. 16. világofon Szolnak.

### *Tizenkettödik Punctum.*

**A** Törvény Szerint bé vótt, Religiok vagy Vallások dolga, az Békeféségnek javára, és az elméknek és sziveknek meg edgyeztetésére, nem gondolván à Clerus, vagy szerzetes Rend ellene mondasával, alkalmaztassék; az Augustana és Helvetica Confessioknak vagy Vallásoknak követői Propositiojok fel tetelek szerint à melyis Következik ezen szokkal; Az Országban bé vótt Religioknak exercitiuma vagy Isteni szolgálát gyakorlása azon Statusban vagy állapotban, mely à Szécfenyben Kezdetett Attyaffiuságos meg edgyezés szerint, végeztetett, à Templomoknak és Bene-

ficium-

minden Kőröfztény Nemzeteknek bé vótt, és az Orzágnakis Törvényével megh erősítettett, Hazafiui Igazsággal annak rendi Szerinth megh ajándékozattatának, és megh erősédtenek: A Mellyis à Magyarokra nézve az eő Fölséghe más országiban, és Tártományiban való Jofzágok birodalmával, és annak gyakorlásával megh erősétetett. Ha penigh némelleyek Köteleffségeknek eleget nem tettek volna, azok azt, az Törvénynek rendi Szerinth, az legközellyeb léendő Orzágh Gyülésében vigyék véghhez, ha abbéli beneficiumtól, à mint az Articulusok mondgyák, megh válni nem akarnak.

### *Az Tizenkettödik Punctumra.*

**A**Z Országban bé vótt Vallások Törvényéről, Szabadságháról, és bátorságos megh maradásáról, elegendőképpen való bátorság láttatik, hogy végeztetett légyen az Orzágh Gyülése Articulusfiban legh inkább az utólszoriakban, mellyeket szentül megh tartattatni és Executioban vétetni eő Fölsége állhatatofon igéri, kjs azon czikkelt. *Salvo Jure Dominorum Terrestrium* (az az à földes Uraknak Jussokat, vagy igazságokat fön hagyván) tulajdon és igaz értelemmel, az Orzágh Gyülésében megh magyaráztattya, nemis engedti, hogy vizsgálson éllyenek véle. A bé vetetett Vallások jránt pedig minémő ujjonnan Formáládó, bé hozandó és némellyikére nézve őregbitendő rendre czélofztassék à Szécfenyi el kezdett Attyaffiuságos edgyezés által, ez Czáfzári és Királyi Comissionak ezzel edgyütt nem jelentetett

azért

ficiumnoknak vagy- Jövedelmeknek bi-  
rodalmával, minden képpen helyben,  
és változás nélkül, hagyatassék, és  
valamint el kezdetett, nem csak à Du-  
nán tul való részekbennis mentől ha-  
maréb, hanem még az eddig nem Con-  
föderalt vagy Szövetkezett helyek-  
bennis, annak idejében, azon formában  
continuáltassék, vagy folytattassék,  
neis következék tovább Semminémű  
Templomok és Scholák vagy azoknak  
Jövedelmének foglalása, vagy à Lelki  
isméreteken akar mely szín alatt ki gon-  
dolt erőszak tétel, sőt mind ezekről,  
mind à Guarantiát vagy kezességet vál-  
laló Hatalmaságok fogadásával, mind  
penig ez után következő Ország Gyüle-  
sében tisztálendo Articulusal, elégséges  
képpen, bizonyos bátorság szerzettség.

### *Tizenharmadik Punctum.*

**M**ivel az Jesuiták, ez Országban  
való megh maradhatások eránt,  
az Ország Statussi és Rendi hasznos  
végezésihez magokat alkalmaztatni  
ez ideigis el mulatták, és azért, az Or-  
szágból Ki menniek Kelletik, az Or-  
szág tevése nélkül, soha semminémű  
üdüben, visszà ne hozattassanak.  
Az Melly Jóságokat penig birtanak,  
és nékiek adattanak, az menyiben Egy-  
házi, és Fundatiobeli birodalmiak,  
annyiban, à Clerus igazgatásának azon-  
nal alája vetteffenek; A menyiben pe-  
nig, à Familiáktul el szakasztattaknak  
tapasztaltatnának, azon Familiákra  
szályanak visszà.

### *Tizennegyedik Punctum.*

**A**Z Igaság ki szolgáltatásának ren-  
di, és à Diéták vagy Ország  
Gyülése Törvényes folyása, az Extra-  
ordinaria, Octavalis, és más minden  
Törvények kiszolgáltatása, az Törvé-  
nyek-

azért arról az mi nála tudva nintsen választ  
tennie nem lehet, és annál inkább itéletet nem  
tehet, ha az Ország Törvényével edgyezde?  
Es azért igazságosé? Avagy valami Ujítás Ke-  
restetiké? Mellyekis nem Külömben, hanem  
az Ország Gyülésében refolváltathatnának.

### *A Tizenharmadik Punctumra.*

**A**Pater Jesuiták dolgában, minek utánna  
azon Szerzett à legutóbbi Posoni Gyü-  
lésben Anni 1687. Artic. 20. az Országban bé-  
vetetett, és à mi Ország Gyülésében végezte-  
tett, másként nem, hanem ugyan Ország Gyü-  
lésében kell annak fölbomlani, és modificál-  
tatni, azért ezen Punctumnak, az Ország Gyü-  
lésére Köll halladni, és ott, à Király és az Or-  
szág Törvényes végezésé alá vetetett. Ugy  
annakis à mi az Egjházi Jóságoknak, és Bene-  
ficiumoknak Törvények és Végezésék Erejivel  
ugymint Anni 1486. Artic. 11. Anni 1504. Arti-  
culo 27. Ismét Első Ferdinan Király Decretomavál  
Anno 1560. A Világhi Jóságoknak pedigh azért  
hogy à haza Törvénye ellen Főképpen Anni 1498.  
Articulo 55. Anni 1647. Articulo 17. mind ott  
czitált, mind más fok helyeken à Szent Korona  
ellenére ugy à Papi Rend, és Familiák Kárával  
magokéva való tétel által azonnal à mint Szókták  
Mondani, megh holt Kézben estenek kívánható  
vissza Foglalása, és Személyeknekis az Ország-  
ból való Kime-  
netelek jránt elő hozatik.

### *A Tizen-Negyedik Punctumra.*

**A**Törvénynek rendit, és az Ország Gyü-  
lésinek folytatását, hasonlóképpen az Ex-  
traordinariáknak, Octaváknak, és minden Tör-  
vényeknek Szolgáltatását, az eö túlok citálta-  
tott Törvények javallásából, és ujjabbakból  
is, ugymint, Art. 28. és 37. Anno 1681. már

nyeknek igazgatása Szerint, tartafsék; az 1659. Eszt. Diplomának ötödik Conditioja, és abban megh irt, Törvények Szerint, à Király Fiscussais egy általlyában, és nyilván, az Ország Törvényinek és végezésinek alája vetve legyen, à mint erről à Tit. 39. Oper. Trip. Part. 2. Szóll.

### *Tizenötödik Punctum.*

**A**Z Udvar, Camarák, vagy Fiscus által törvénytelenül megh Károftattaknak, igazságos elégtételek legyen, és az erőszakoson -S- Törvény nélkül el vett Ingo és ingatlan javok egészlen vizfsza adattafsék, a vagy à melyek vagy el idegenítetttek, vagy akár mint pénzé tétetenek volna, anyit erő és igazságos elégtételek adafsék; Mivel az Nemes Emberek törvényesen nem idéztetvén, és Törvénynek rendin nem marasztatván, semmiképpen sem Jofszágokban, sem személyekben megh nem Károftathatnak, nem fogathatnak, sem nem árestáltathatnak, világoson mondgya à fen említett András Király 2. Articulusa, és Part. 1. Oper. Decr. Trip. Tit. 9. Ismét 1613. Eszt. 34. Art. à honnan is Következik. Hogy valamely Jofszágok, à Tökölyi idejebéli háboruknak, előtte, alatta, vagy utánna, à magok igaz Uroktul à Törvényes rend kívül, el vétetenek, vonattattanak, minden pénzbeli fizetés nélkül, azoknak, à kiket Törvény Szerint illetnek, vizfsza adattassanak. Es mivel feles Levelek, és Levélbeli Eszközök, à Jofszágok el foglalásának idején, à Fiscus Kezében jutván, mind eddigis à magok tulaidon Uroknak vizfsza nem adattattanak, annakokáért, mind azoknak, à Kiknek már, à Jofszágok vizfsza adattattak, azon Jofszágokat illető, és à Camarákó vagy másutt meg akadot Leveleis vizfsza adattassanak, mind à vizfsza adandó Jokkal azokat illető Levelek edgyütt

Sokszor mennél jobban megtartatni ajánlotta magát eő Fölséghe: Es ha ebbenis, à törvényes gyakorlástul, és haidani Szokástul (à mint nemelylek elhitetni láttatnak magokkal) elépetet volna, vagy valami fogyatkozás, és rendetlen szokás találtatnék, az, az Ország Gyűlésiben elrontatik, vagy megh jobbétatik, és minden akadályokott minden némő Torvényeknek el-távoztatván tartozó és szabados folyását oltalma alá, véteti eő Fölséghe.

### *A Tizenötödik Punctumra.*

**I**Gaznak, és igazságosnak itéltetik, hogy minden Hazafiainak, kiknek az Udvar, Kamarák, és Fiscus, Törvény ellen kárt tettek (ugy lévén à dologh) méltó elégtétel adattafsék. Es az erőszakkal, Törvény ellen, el-foglalt jofszágok, akár tulajdon azok; akár azoknak igaz ára, ugy à Levelek is mellyek à Confiscálásnak idején à Fiscus Kezébe estek, vizfsza adattassanak. A töb Levelek penigh, kik à Kamarákra vitetenek, pro conservatione à Káptolonokban adattassanak. Azokrúl penigh à kik à Tököly járásának előtte, alatta, vagy utánna megh károfofván panaszolkozhatnának Art. 11. Anni 1681. és 7. Anni 1687. elegendő gondvifelés, és rédelés vólt, az után penigh ha né talán valakik megh Károfoftanak Vólna, à következő Ország-Gyűlésiben, hasonló-képpen alkalmaztassanak azokrúlis provideáltathatik.

gyütt adattassanak meg. Hogy ha-  
penig, valamely Levelei és Privilegiu-  
mi az Ország Lakosinak, à Jofzágok vagy  
Ingatlan Jók foglalásának idején , à  
Camarákra vitettenek , vagy másként  
ez háboruknak alkalmatofságával Ke-  
zekben akadtanak volna, az olyan Le-  
velek és Eszközök , à Cápitanokban  
adattassanak, ez után penig, Semminé-  
mű Levelei vagy Levélbéli Eszközei az  
Orzágnak , és az Orzágh rendeinek , à  
Camarákon , avagy à Fiscus által, megh  
ne tartoztassanak , és ottis ne tartassa-  
nak.

### *Tizenhatodik Punctum.*

**A**Z Jofzágokrul való Donationális,  
Collationális, Privilegiális, Grá-  
tionális, Inscriptiónális, avagy Vendi-  
tionális Levelek , à melyek az Orzágh  
törvényének ellene , és az Orzághbé-  
lieknek præjudiciumával , vagy Kára-  
val, kivált már ez életből ki mult LE-  
OPOLD Császárnak idejében, vagy ez után-  
is , ki adattattanak volna , egészlen  
Cafáltassanak, vagy Semmivé tétessé-  
nek, hasonloképpen ha mi Ingo vagy  
Ingatlan Javai, vagy Tiszteis à mosta-  
ni Conföderátusoknak , vagy özve  
szövetkezetteknek , akar melly szin és  
mod alatt megh Kérettenek , és mások-  
nak adattattanak volna , az arrul Költ  
Levelek mind most, mind ez után erő-  
teleneké, és hafzontalanoká tétessenek  
Szükséges.

### *Tizenhetedik Punctum.*

**A**Z Orzághnak nagy szükségére ve-  
rettetet Réz pénznek ára és becsü-  
je, azon állapotban maradgyon , à mel-  
lyben ez mostani Békeféség végezésében  
voltaképpé találtatik ; Ne légyen mind-  
azáltal Szabados , ez után à Közönsé-  
ges Orzágh Gyűlése edgyező tetzése és  
akaratyá nélkül, verése ; Hanem an-  
nak fel váltására , à Bányákbeli Jövedel-  
meknek hasonfele Esztendőnként, for-  
dittasék ; Az edgyfzer bé váltot penig,

hala-

### *A Tizen Hatodik Punctumra.*

**A**Zon jület légyen mindennemű Jofzágok-  
nak Donatioirul, Adományirul , Szabad-  
ságirul, Grationálifokkrul , vagy Inscriptióná-  
lifokkrul , Venditionálifokkrul ésmás effelé Jó-  
fzágokrul , és Levéléknek Expeditionirul , kiket  
ha az Orzágh Törvénye , és Lakosli ellen , at-  
tak és nyertek-ki, ha ezen Kévánságra az első  
Punctumokban, kiváltképpen ez előtt valóban  
orvoslás nem lett volna, ez iránt à meg sértő-  
dött felek, vagy szokott Törvényel éllyenek,  
vagy à következő Orzágh Gyűlésében or-  
voslást várjanak, részek , és cikkellyek Szerint  
történetről történetre à magok ez iránt valo  
grávinájokot, vagy Károfitásokot, le-irván.  
A Tisztek Collatiojárul penigh , à minemű em-  
lékezet vagyon, valamint onnan nevezet Sze-  
rint semmi föl-nem tétetik , ugy à Fölséghes  
Udvar-is, abban semmit nem tud. Azomban  
kételkedni nem köll, hogy Isten által léendő  
békeféségnek alkalmatofságával , az Amnistiá-  
nak cikkellyeit minden fogyatkozás nélkül  
meghfognák tartani.

### *A Tizen-Hetedik Punctumra.*

**A**Réz Pénz , akár mi szin alatt , bizonyára  
elég roszkimenetellel, kiis nem Törvényes,  
hanem csak magános Authoritással hatalom-  
mal hozatot-bé az Orzághban, azon Pénz Au-  
thorinak (kik már három Esztendőtil foghva  
fok milliokot , rész Szerént Ezüst penzül à sze-  
gény Kófségtül, ki fajtoltak , és à Bán-ákon-is  
verettek , rész Szerint penigh Arannyul , és Ezü-  
stül darabokbá à Közönséges szükségnek szine  
alatt, de inkább à magok tulajdon hafzókra ki  
iktatnak) tulajdonitathatik : Annak ki irtását  
alkalmas orvoslással , à menyire lehet, szük-  
ség léfzen, az közelebb való Orzágh Gyűlé-

D

liben

haladék nélkül megh olvasztassék, és a Réz tulajdon becsűjére szálljon, mert-ugyanis, azon pénz nem ok nélkül hozatott bé, Midőn az el mult Esztendőknél folyási alatt, megh számlálhatatlá adozásokat fel vetvén, és más külömb külömb kételítő adozásokkal, fok Millioknak Summája Aranyúl, és ezüstül ki Sajtoltatvan, Külső Országokban ki vitetett, annyira, hogy ha ennek veretése, bé nem vétetett volna, az szegény Ország Lakosinak életeknek modgya nem lőtt volna, és ennek utánna sem volna.

### *Tizennyólczadik Punctum.*

**F**elletté érzik az Ország Lakosi, hogy a Károliczai Békeség Tractátussá, az Orzágnak irott Törvénye, és nevezet Szerint 1546. Eszt. 4. Articellen, magokrul, magok nélkül lőtt légyen; Hogy annakokáért, azis ennek utánna való üdőkben, ne a Király nevezeti alatt Követtesék el, sőt még a Nandor Ispán, és a Tanács vagy pedig az arra Authorizálandok vagy bizandok nélkül, semmi ne Tractáltassék, anél inkább ne végeztesék, az 1695. Eszt. Diplomabéli 3. Conditio, azt hagyván.

### *Tizenkilenczedik Punctum.*

**J**öllehet, Közönségesen minnyájan, es Jedgyen edgyen a Conföderátus vagy ofzvefzövetkezett akar melly tudniillik, Egyházi vagy Világi Tisztben, Méltóságban és állapotban helyheztetett Magyarok, a Szabadságért, méltó fegyver fogással, hogy nem vétetjenek, vagy akarminémű Notatis nem incurralhatanak légyen jól tudnák és ismérnek; De mindazonáltal, hogy ennek utánna, akar melly üdőkben, ez ő dicsőséges tfelekedetek, ellenkezőképpen és viszfás, vagy bal értelemre ne magyaráztassék, minden ez mostani Conföderatióban incorporáltattaknak, ha meg holtanak vólnais azok, és az ollyak maradékinak, sőt nyilvánágosan, és

nevezet

szemben a Haza egész Statuffinak, és Rendeinek munkálodni, és egyszersmind gondot viselni, hogy mentül hamarébb, és alkalmatossabban, az Ország lakosinak kevesebb károkkal (kiknek is éppen utolsó romlások, vagy veszedelmek nélkül, annak tovább való folyása nem engedtetetnék) azon ki irtása véghez vitessék.

### *A Tizen Nyólczadik Punctumra.*

**J**öllehet, ezen Kivánságh a Diplomátul, és czitált Törvényektül, és az ujabaktulis ugy mint, a Sopronyi Gyűlés 4dik Articulusátul nem jdeggenek láttatik lenni, mind az által bizonyos, és nagy okok nélkül azon dologh nem történt; Mivel penigh már csak a jövődőt nézi, arrúl helyessebben Közönségesen a Statufoktül jövődő Ország Gyűlésiben végeztetetik a holottis a Törvény olly tekintetben vétetik, hogy semmi helyes panaszra okfen ne-maradgyon.

### *A Tizenkilenczedik Punctumra.*

**E**zen Punctumot ollyan formán, a mint föl tétet, jóvá hadni anyiban veszedelmes, és Közönségesen a Világban Uralkodó minden Fejedelmeknek, Országoknak, vagy Statufoknak, minden Féltségnek őszve rontásával, és a Nemzetségek csendeséginek megh háborításával Káros Következést hozna magával. Azomban bizonyossokká tétetnek, az el idegenedet Magyarok, hogy az el követet rövidség, és kártételek, feledékenységben való menetele, eő Főlséghe által el végeztetett. Es így halgatván azokrúl a mik ell-költene, a melly jószágok és jok még megh volnának, ugy ezekhez való jussok, nem Külömben Tiszt-is mingyárt az békeséghe után mindenek, mind két részrül azon alapotban helyheztetnek, a mellyben ezen motufok előtt voltak, a kik pedig a Karloliczai Békeségbül ki rekesztettek, kik szántfzandékkal, és cfelekedettel magokat Törököknek alája vetették, és

az

nevezet Szerint , azoknakis , kik , akar az akkori Tractatnak jdeiben megtérni nem Hadi, akar Udvari, akar minémű Tisztben és szolgálatban , è Világbul ki mult, akarván, ottis kelletet hagyatadniok , hogy vagy mostan élő Császári Felsegeknek azért à Békeiség megh szegetlen megh tartafésék azokat vizfzjá fogadni nem Szabados; A kötelesek vóltanak , azon kötelefségek mellől mindazáltal , azt fellyül halado mi penigh ugyan itt , az ollyanokrúl , à kik jövendöbennis oda hajolnának és állanának föll-tétetik , abbúl à cfendefséghez való szándék, ketségesitétetik.

Hazájokhoz való tartozó szeretetre nézve , el álottanak. Nem külömben , azoknakis , à kik jöllehet Külső Nemzetbéliek , és örökös ő Felsege Jofzághoz tartozok lóttének volna ez előtt , és az egyben szövetkezet Magyarok fegyverihhez kapcsolták volna magokat , és mostanis oda foglalva volnának , vagy az utáñis né talám oda akarnának számláltatni. A felett azoknak , kik , à nékiek , Méltóságos Hadi Vezér által adatot Jofzágek hafznát , gyümölcsét , és azokban való Jngo Jokat , magok hafznokra akarmi uton modon fordították , vagy à Fegyver Jusával , mint ellenségtől el vótt Jokat , el költötték volna ; Nem tsak örökös és Közönségfen mindennémű tfelekedetek iránt való el töröltetése , és feledékenységben való vétele , hogy értettefsék és tartafésék , kíványák ; Sőt inkább ezen őszve szövetkezettek , igaz Hazájok , Törvények , és Szabadságok oltalmazoinak itiltefsenek , neveztefsenek , és tartassanak , melly dolog azokrulis , à kik à mult Észvendőkbéli háboruknak párttartoi vóltanak , és akar melly uton modon , elő mozditoi , és azért à Karloviczai Békeiségből ki rekesztettének , akar ez életből ki multak , akar penig ez életben lévők legyenek , mindenekben értettefsék.

### *Huszadik Punctum.*

**M**ivel , az mi Szabadságunknak és Privilegiumunknak őszve rontásának Fundamentuma , leg inkább az Nemefi Szabadcságnak meg sértődésében , egyéb véghetetlen nehézségeink kívül , teczenek ki. Annakokáért , az Törvénytelen Processus , az őszve szövetkezet

### *Huszadik Punctumra.*

**E**zen Punctumnak előmozdítása ugy láczik hogy az 1608. Észvendőbéli Coronatio után való 33. Articulusnak példájával alkalmazottásban lehetne megh , azért is azon jdöre hagyattatik , hanem à mennyire csupán csak Kegyelmes Urunknak , eő Fölségnek prajudiciumját illetné , következőn à Békeiséghez Fölséges Urunknak magával Születet Kegyelmségéből ,

Magyarok Méltóságos Vezére, és Fejedelem Rákozi Ferencz (Tit.) és ne tállám, ezen Vezér, és az őszve fözvetkezett Statufok és Rendek Fő Generáliffa, Groff Bercsényi Miklos (Tit.) ellen, tfinált és ki hirdetett Sententia, vagy Törvény, jollehet máskéntis à Törvények ereje, nevezetesen penig à Ferdin. 1536. Efst. 41. Artic. Szerint, Törvénytelen; Nem tsak semmivé tétetsék és el töröltetsék, hanem Törvénytellenek és Semminéműnek tartatsék, közönséges tétetsék, és meg hirdettesék, és hogy azon meg nevezett Vezérnek és Fő Generáliffának, nagy és Sok Hazájokhoz való szeretetekből vívelt, fulyos és munkás fáradságoknak méltó és érdemlett jutalmok légyen, igafságofnak itilik, az Ország Rendei.

### *Huszonedgyedik Punctum.*

**M**inden Statufoknak az ő Nemesi Szabadcsági, ugy az Jáfzok, és Kunok, és más Törvényesen Privilegiált, Hajdu Városoknak Privilegiumi, meg sértődés nélkül, maradgyanak helyben. Az Ország Gyűlési penig, minden harmadik Efstendőben, ha eléb nemis, tartassanak, az 1659. Efstendőbéli Diplomának második Conditioja, és tób Haza Törvényeieis azt tartván.

### *Huszonkettődik Punctum.*

**M**inden Törvények, Szabadcságok, Decrétumok, Constitutiok, Végezések, edgyezések penig, vagy (à mint hivatnak) Diplomák, minden Conditiojival és Czikkelyével à Király hitivel, à Decretumban ki tótt forma Szerint, meg erőstítessenek, és meg erőstítetvén, bé vétetvén, el végeztetvén, meg sértődés nélkül és meg másolhatatlanul maradgyanak, és meg tartassanak, sem Nemesek sem Parasztok, akarmi rendbéli adozásokal, az Orzá-

ghos bül, kiben egész bizodalmok légyen, fokat várhatnak azok, à kik ezen Kivánsághban befoglaltatnak, kiváltképpen ha az mostani Békelességnek közelítésében igazán és sziveffen fáradoznak.

### *Az Huszon Edgyedik Punctumra.*

**A** Nemesi szabadsághnak, máris ide föllyeb elégshéses Cautioja vagyon, az Jáfzságh, és Kúnságh, ugy más à mint alétatik Szabadsághal megh ékesítetet mező várafok dolgát, à Következendő Ország Gyűlésére, melyrül ezen Punctumban emlékezet vagyon, hasonlóképpen à mutatot mód szerént hadni fűkséghes. A'mi Kegyelmes Urunk eő Főlséghé, abban sem lesz ellent tartó, hogy Ország Gyűlései ennek utanna minden harmadik Efstendőben, vagy gyakrabbanis Törvény szerént à maga Királyi Személye, avagy arra rendelendő Commissáriussi jelen létiben, az dolgoknak fűkségéhez, és az Országhbélieknek méltó kivánságokhoz képeft celebráltassanak.

### *Az Huszon Kettődik Punctumra.*

**I**Genis bévett szokás szernit mindennemű Törvények, Szabadságok, Rendelések, Végezések, Decrétumok, és à mint köz nével mondatnak Diplomák minden czikkelyeivel, akár miformán tótt Conditioival egyűtt, Ország Gyűlése által megh erőstítessenek, és eképpen megh erőstetvén jövendőben szentül, és fegyhetetlenül minden sérelem, és megh szegés nélkül maradgyanak, és megis tartassanak Nem külömben Ország oltalmára, ugy Királyi Főlségnek, s-mélthóságának megh tartására Szűkséghes, Közönséghes Adozásoknak Impositioja, ez után nem más képpen, hanem Diatáliter, és Statufoknak egyenlő végezések-

bül,



ghos Gyűlésnek tettzése -s- edgyező-  
akarattya kívül, ne terhelteffenek, à  
meg nevezett András Király 3. Articul.  
Uladislaus Király Anno 1504. Decret.  
5. 11. Artic. azt. mutatván.

### *Huszonharmadik Punctum.*

**M**Ind ezek, à Confoederált vagy  
őszve szövöttezett Ország Stata-  
tuffi, és Rendei, Rátificatiojára, vagy  
helyben hagyására, az őszve szövöttek-  
zésnek erejével, fen maradván, è Tractá-  
nak bérekesztésére, à következő Gyű-  
lésben helyben hagyassanak, és bé vé-  
teffenek, és à Plenipotentarius Gua-  
rantiások vagy Kezesek jelen létebben,  
végeben vitessenek, és így ezek meg lé-  
vén; Azoknakis, kik, az ellenkező fe-  
leknek követői vóltanak Tiszteket ad-  
gyák meg, az 1446. Efst. 3. Artic. gya-  
korlot példája Szerint, és azonnal, maga  
szokot rendiben és formájában kezdendő  
Gyűlésben, Választván tudniillik, az  
Ország által, és ujjolag állitván Báro-  
kat, és helyben állitván à Törvénynek  
erejéből, és à mostani Békefféség Végezzése  
által, az Ország igazgatását, az Or-  
szághnak számtalan ide nem tött, min-  
dazonáltal fen maradt Törvényes Grá-  
vaminái vagy Nehézségei, meg igazittaf-  
fanak, és kinek kinek Törvény Szerint  
való elégtétele ki szolgáltatása  
légyen.

ből, annak Törvényes Rendi szerént légyen,  
mellyetis ezen Punctumban előhozott Tör-  
vényen kívül más külömb külömbféle Arti-  
culusokban fel - találhatni, és hogy minden  
Adozások és subsidiumok úgy az gratuitus lá-  
borok, vagy munkák, úgy mint Ország Szük-  
ségire valok, nem más képpen, hanem Or-  
szág Gyűlése által végeztetennek nyilván va-  
gyon.

### *Az Huszon Harmadik Punctumra.*

**I**sten által az békefféség végben menvén an-  
nak az eő megh erősítése mentül előb s-à  
menyire lehet három, vagy négy hétt, vagy  
annális rövidebb időnek forgása alatt következ-  
zék, és arra mind azok az kiket illet, és külömb-  
ben-is, à mostani végezzésekre ( úgy mint az  
kiknek dolgok leg inkább forogh sön, méltán  
hivatatni, és jelen lenni köllött volna, mentül  
hamarabb őszve gyűllyenek. Hogy penigh  
à Tiszteket, mellyeket az eő fölséghe hivej  
eddig, s-mégh mostis vitélnek, le tégyék,  
az citált Törvényből ki nem hozhatni,  
egyébarántis azon Törvény csak akkori  
időhöz képest, midőn az Ország birodal-  
mái változott, alkalmaztatva lévén, sőt sem  
igafságal, sem penigh példával, à kívül az 1606.  
Eztendőben való Bécsi Pacificatio in §. *Quod  
verò fideles*, &c. emlékezik, egyezni nem láta-  
tik ezen kívánságh, à holott à kik álhatatossan  
az eő Királyok mellett megh marattak dicfret-  
re inkább, és jutalomra, nem büntetésefere erde-  
meseknek mondatnak. Az mostani szent mun-  
kának el végezzésére, és befejezésére izükséges  
Ország Gyűlésétis haladék nélkül hirdetni, és  
annak alkalmatossággával az több elmaradt pa-  
násokot, és Grávámeneket igazításban ven-  
ni annyiszor megh nevezet Kegyelmes Császár,  
és Király Urunk eő Fölséghe maga fő birodal-  
mának hivatalyához képpeft el nem mulattya.

Ezek azért azok, mellyeket az el-idegenedett  
Magyaroknak (à kik az Ország Törvényét  
megh sérültnek, és ugyan azon okból méltó  
fegyvert fogásra magokat ki fakattaknak declá-  
rálták lenni) kívánságokra, ugyan azon Or-  
szág régieb, és ujjab Törvényeiből (mellyek-  
nek eők egy részét magok kedvére, noha azok-  
is az után következett más Törvények által  
vagy megh változtattak, vagy is éppen ki tör-  
lettetennek ki szedegetvén elő hoznak) ki-vé-  
vén, felelet képpen való válaszul adni akarta  
az Császári, és Királyi Commissio. Nem  
Kételkedvén abban, hogy minnyájan, edgyen  
edgyen Hazájokat igazán szerető Ország-La-  
kosi, által latván az föllyeb valókból Kegyelmes

Császár és Király eő Főlséghe az Magyar Nem-  
 zethez való szintén Attyai Kegyes vóltát, és  
 az csendeségnek megh - téritésében való fzi-  
 ves igyekezetit, nem csak jobb, és hasznosb  
 Tanácloknak helyt adván kéfedelem nélkül, a  
 mégh az üdős-alkalmatofságh elöttök van, az  
 békéségre fordittyák elméjeket, sőt az egész  
 keresztény világgal együtt eléghségesképpen  
 észre vészik kin állot, vagy múlt légyen, hogy  
 éddigh - is illy nagy jó nélkül szükölkötenek.  
 Nem - is tulajdonítatthatik pedigh semmi kép-  
 pen eő Főlségheinek, ha azokat, mellyekre eő Fől-  
 séghe jgafságábúl, és kegyelmességébül magát  
 ajánlotta, megh vetvén, történhetnék, hogy  
 ezen Haza ugymint Magyar-Ország, tovább va-  
 ló háborúknak nyomoruságiban ne talám bé-  
 merülvén, tellyeséggel el-vezzne, avagy (kit  
 Isten kegyelmessen el-távoztasson) gyüke-  
 restül ki irtatnék, és megh  
 tapodtatnék.



Nyomtattatott Bécsben HEYINGER ANDRAS, az Univerfitás  
 Typográphussa által, 1706, Esztendőben.